

CONFERINȚĂ
-16 iunie: Iași -

CUM MODELĂM UN ORAȘ PENTRU OAMENI

SPECIALIȘTII PROIECTEAZĂ ORAȘE
PENTRU OAMENI.
PRIMARIILE ADMINISTRĂZĂ

Eveniment organizat de



CIVICA *puternici împreună*



Partener



proevent

Sub egida Consiliului Consultativ al Arhitecților din Europa Centrală și de Est (CCA - CEE)

CUM MODELĂM UN ORAȘ PENTRU OAMENI

ACTORII SCHIMBĂRII: ADMINISTRAȚII, EXPERTI ȘI CETĂȚENI

O conferință inspirațională în care reprezentanți ai administrațiilor din România și specialiști în arhitectură și urbanism discută despre reabilitarea spațiilor publice românești și regenerarea cartierelor comuniste.

16 Iunie, PALATUL ROZNOVANU, IAȘI | 10.00 - 14.30

SPECIALIȘTII PROIECTEAZĂ ORAȘE PENTRU OAMENI. PRIMARIILE ADMINISTRĂ

Lansăm volumele „Ghid de regenerare a cartierelor comuniste” și „Ghid de reabilitare a spațiilor publice”, semnate de Alexandra Nae și Adina Vințan, și discutăm despre impactul strategiilor de dezvoltare urbană asupra evoluției orașelor românești. Evenimentul aduce la aceeași masă, alături de autoarele ghidurilor, experți în Arhitectură și Urbanism, precum și reprezentanți ai administrațiilor din țară.

Prin dialogul constructiv între actorii care amprentează spațiile publice din țară, urmărim să răspundem la întrebări precum:

- Cum dezvoltăm politici publice eficiente și adecvate pentru dezvoltarea urbană în România?
- Cum asigurăm un program coerent de finanțare pentru dezvoltarea zonelor urbane/metropolitane?
- Cum realizăm și implementăm o strategie de pregătire a urbanistilor și specialiștilor în dezvoltare urbană?
- Care sunt nevoile administrațiilor locale pentru reabilitarea spațiilor publice și regenerarea urbană a cartierelor comuniste? Ce limitări există în colaborarea cu specialiștii?
- Ce dificultăți întâmpină specialiștii în colaborarea cu administrațiile locale, pentru derularea proiectelor de reabilitare și dezvoltare a spațiilor publice?
- Care sunt nevoile pe care le au administrațiile locale pentru a elabora ghiduri de regenerare urbană a cartierelor din oraș, cu soluții integrate și sensibile la profilul local?
- Care este rolul politicienilor și ce responsabilități au în dezvoltarea zonelor urbane/metropolitane?

De ce: Calitatea vieții într-un oraș este influențată de cum percepem - vedem, auzim și simțim - peisajul său urban. Spațiile publice - principalele locuri în care oamenii se întâlnesc și interacționează unii cu alții - reprezintă izvoarele esențiale de atașament față de un oraș, care influențează dinamica socio-economică și culturală a locuitorilor săi.

În 1989, aproximativ 85% din clădirile existente în România erau construite în timpul regimului

Cu cât spațiile publice și cartierele din România ajung să fie mai primitive, cu atât orașele din care fac parte devin mai atractive pentru oameni. Iar orașele care vor ști cel mai bine să atragă oameni, vor fi și orașele cele mai competitive în anii următori.

Ghidul de reabilitare a spațiilor publice descrie transformarea spațiilor publice în România ultimilor ani. „Reabilitarea spațiilor publice”, notează autoarele în prefața volumului, „rar se pretează la soluții șablon. De cele mai multe ori este nevoie de implicarea unor specialiști și, în mod ideal, fiecare administrație locală ar trebui să organizeze concursuri de soluții pentru principalele spații publice aflate în administrarea lor. (...) Maparea spațiilor publice din reședințele de județ românești arată o lipsă acută a unor astfel de spații în România.”

Ghidul de regenerare urbană a cartierelor comuniste identifică probleme-cheie întâmpinate în exercițiile de regenerare urbană a cartierelor de blocuri din țară, care trebuie să facă obiectul unei preocupări coerente la nivel administrativ, în viitorul apropiat.

EVENTIMENTUL ESTE ORGANIZAT DE:

- Asociația Municipiilor din România (organizație ce reprezintă municipiile din România)
- CIVICA (organizație nonguvernamentală pentru inovare socială prin participare publică)
- Primăria Municipiului Iași (administrație locală)
- **Sub egida** Consiliului Consultativ al Arhitecților din Europa Centrală și de Est (CCA - CEE)
- **În parteneriat cu:** Asociația culturală PRO Event

CINE PARTICIPĂ:

La conferință vor participa aproximativ 100 de invitați - primari de municipii, arhitecți șefi în administrațiile locale, arhitecți, urbanisti și alți specialiști în domenii conexe dezvoltării urbane, din Regiunea de Nord-Est a României.

Evenimentul va fi transmis live pe Youtube și paginile de Facebook ale organizatorilor de către Strategis.

SPEAKERI ȘI INVITAȚI SPECIALI CARE CONDUC DISCUȚIILE

EVENIMENT MODERAT DE

ȘERBAN ȚIGĂNAȘ,
PREȘEDINTELE ORDINULUI ARHITECȚILOR DIN ROMÂNIA
ȘI FLORIN MINDIRIGIU,
PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI CULTURALE PRO EVENT

REPREZENTAȚI AI ADMINISTRAȚIILOR DIN ROMÂNIA:



Ilie Bolojan
primarul Municipiului Oradea



Mihai Chirica
primarul Municipiului Iași

AUTOARELE VOLUMELOR „GHID DE REGENERARE A CARTIERELOR COMUNISTE” ȘI „GHID DE REABILITARE A SPAȚIILOR PUBLICE”



Alexandra Nae

absolventă al programului de Dezvoltare Urbană (Growth and Structure of Cities) la Bryn Mawr College, Pennsylvania. În prezent urmează un Masterat în Arhitectură la Rice School of Architecture, în Houston Texas. Stagii de practică în Comisia de Urbanism a Primăriei din Philadelphia, Banca Mondială și în câteva birouri de arhitectură din București și Philadelphia.



Adina Vințan

membru al echipei CAESAR (Centrul pentru Acces la Expertiza Studenților și Absolvenților Români). Absolventă a Facultății de Litere, Istorie și Teologie a Universității de Vest din Timișoara, Adina și-a continuat formarea în cadrul Școlii de Înalte Studii Europene Comparate de la aceeași universitate. A petrecut un an ca student al Universității de Studii din Florența, Italia. În trecut, Adina a efectuat un stagiu la Institutul European din România, a lucrat pentru compania Hewlett-Packard și a fost consilier personal al Ministrului Tineretului și Sportului din România.

UN EXPERT ÎN DEZVOLTARE URBANĂ:



Marcel Ionescu-Heroiu

Specialist Senior Dezvoltare Urbană, Banca Mondială

Marcel Ionescu-Heroiu este absolvent al Facultății de Științe Economice, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, a obținut un doctorat în Dezvoltare Regională de la Cornell University din Ithaca, New York și lucrează acum pentru Banca Mondială.

EXPERȚI ÎN ARHITECTURĂ ȘI URBANISM (PERSPECTIVĂ NAȚIONALĂ)



Șerban Țigănaș

arhitect, președintele Ordinului Arhitecților din România, profesor asociat la Facultatea de Arhitectură și Urbanism de la Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca și președintele biroului de proiectare „Dico și Țigănaș”



Liviu Nichi Ianăși

arhitect, doctor în urbanism, conferențiar la Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” și fost președinte al Secțiunii de Urbanism și Zone Protejate din Ministerul Culturii și Identității Naționale



Gabriel Pascariu

arhitect, absolvent al Universității de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” (UAUIM) și doctor în geografie umană. Specialist în dezvoltare și planificare urbană și teritorială. În prezent, conferențiar și director de departament în UAUIM precum și coordonator al programului de master “Amenajarea teritoriului și dezvoltare regională” în cadrul Facultății de Urbanism din UAUIM. Președinte al Asociației Profesionale a Urbanistilor din România, membru în Consiliul Superior al Registrului Urbanistilor din România. Autor a numeroase studii și lucrări în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului și dezvoltării regionale.



Eugen Pănescu

arhitect, co-fondator al biroului Planwerk în urmă cu 16 ani, care a contribuit la renașterea spațiului public și la transformarea practicii urbanismului în România. Colaborări de durată asociațiile profesionale din țară, cu Consiliului Arhitecților din Europa, cu Facultatea de Arhitectură din Cluj și cu biroul Băncii Mondiale din București au ca scop abordarea holistică a dezvoltării urbane și creșterea calității serviciilor oferite de arhitecți și urbanisti.



Ina-Elena Stoian

arhitect-urbanist, a studiat arhitectura la Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” (UAUIM) și ISACF La Cambre Bruxelles și a urmat programul masteral „Dezvoltare urbană integrată” la UAUIM București. Din 2009 Ina Stoian se implică pe cont propriu în activități de cercetare și de proiectare. Este fondator biroului de proiectare INAS atelier proiectare în cadrul căruia coordonează proiecte de arhitectură, design interior și urbanism, și este membru fondator al asociației PlusMinus, în cadrul căreia a inițiat programe culturale în Cluj, Galați, Petrița, a editat publicațiile „Orașul Posibil. In(ter)venții în spațiul urban postcomunist”, „2,14 tipuri de scoli de arhitectura” și albumul de fotografie documentară „Post-Industrial Stories”.

EXPERȚI ÎN ARHITECTURĂ ȘI URBANISM (PERSPECTIVĂ LOCALĂ)



Mihai Drișcu

arhitect, doctor în arhitectură, președinte al Ordinului Arhitecților din România, filiala Iași și decan la Facultatea de Arhitectură „G. M. Cantacuzino”, Iași. Mihai Drișcu este membru al Forumului Internațional „Man and Architecture” (IFMA), Olanda, al asociației de arhitecți „Kos Karoly”, Ungaria, al „International Art Section”, Elveția, al „European Architectural History Network” (EAHN)



Ionel Oancea

arhitect și urbanist senior, doctor în arhitectură și fondatorul biroului de arhitectură, urbanism și design ARTCA. Ionel Oancea a fost timp de 10 ani, arhitect-șef al Iașului (1994-2004). A organizat primul mare concurs național de urbanism din România postcomunistă și a inițiat realizarea primului Planul Urbanistic General al Iașului.



Dragoș Ciolacu

Conf.dr.arh. la Facultatea de Arhitectură „G.M.Cantacuzino” Iași, Președinte U.A.R. Filiala Iași – Vaslui, Membru în Consiliul Național O.A.R. și Membru în C.T.A.T.U. Primăria Iași. Dragoș Ciolacu este câștigător al unor concursuri naționale și internaționale de urbanism: Catedrala Națională – București, Ansamblul Palas- Iași, Amenajare Râu Bahlui – Iași, Romanian Building Award – 2016, Reabilitarea bulevardului Ștefan cel Mare– Iași, Bienala de arhitectură Iași și București. A semnat volumele de arhitectură: Arhitectura Sacră, O mystagogie arhitecturală, Istoria Arhitecturii Românești, Revista Repere – redactor șef adjunct. Printre realizările sale arhitecturale și urbanistice se numără Muzeul Mitropolitan Iași, Facultatea de Bioinginerie, PUZ-uri și PUG-uri. Este speaker și organizator a numeroase conferințe, simpozioane și expoziții.

AGENDĂ: 16 iunie - Palatul Roznovanu, Iași

SPECIALIȘTII PROIECTEAZĂ ORAȘE PENTRU OAMENI. PRIMARIILE LE ADMINISTREAZĂ

09.30 - 10.00: Primirea invitațiilor

10.00 - 12.45: Lansarea volumelor „Ghid de regenerare a cartierelor comuniste” și „Ghid de reabilitare a spațiilor publice” și sesiune de prelegeri

10.00 - 10.15: Bun venit și cuvânt de deschidere din partea organizatorilor:

10.15 - 11.00: Lansarea volumelor: „Ghid de regenerare a cartierelor comuniste” și „Ghid de reabilitare a spațiilor publice”

lau cuvântul autoarele ghidurilor: Alexandra Nae și Adina Vințan

Marcel Ionescu-Heroiu (specialist în dezvoltare urbană la Banca Mondială) vorbește despre orașe-magnet și importanța calității vieții pentru orașe dinamice și competitive

11.00 - 11.15: Șerban Țigănaș, arhitect, președintele Ordinului Arhitecților din România, vorbește despre impactul triumfului administrației - specialiști- cetățeni asupra dezvoltării spațiilor publice din România

11.15 - 11.30: Ilie Bolojan, primarul Municipiului Oradea, vorbește despre strategia Oradei în regenerarea centrului istoric

11.30 - 11.45: Liviu Nichi Ianăși, arhitect, președintele Secțiunii de Urbanism și Zone Protejate din Ministerul Culturii și Identității Naționale, vorbește despre strategiile de dezvoltare a spațiilor publice și conservare a capitalului cultural și istoric.

11.45- 12.00: Ina-Elena Stoian, arhitect-urbanist, fondatorul biroului de proiectare INAS și membru fondator al asociației PlusMinus, vorbește despre orașul posibil, experimente de regenerare a spațiilor publice urbane, relația cu comunitatea și administrația

12.00- 12.15: Gabriel Pascariu, arhitect, directorul departamentului Planificare urbană și dezvoltare teritorială la UAUIM (Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” și președinte APUR (Asociația Profesională a Urbaniștilor din România) vorbește despre rolul specialistului în procesele de planificare și dezvoltare spațială

12.15 - 12.30: Eugen Pănescu, arhitect, partener fondator al biroului de arhitectură și urbanism Planwerk, vorbește despre impactul și elaborarea strategiilor de reabilitare a spațiilor publice, punctând exemple de blocaje și, respectiv, soluții prin care acestea pot fi depășite în contextul actual românesc.

12.30 - 12.45: Raluca Munteanu, director de dezvoltare al IULIUS (dezvoltatorul proiectului PALAS) vorbește despre rolul și impactul investitorilor în redefinirea dinamicii urbane a unui oraș și despre relația acestora cu comunitățile în care operează.

12.45 - 13.00: Mihai Chirica, primarul Municipiului Iași, vorbește despre angajamentul Iașului în a asigura dezvoltarea urbană a orașului în baza concursurilor de arhitectură

13.00 - 13.15: Coffee break

13.15 - 14.15: Dezbateri pornind de la următoarele întrebări:

- Cum dezvoltăm politici publice eficiente și adecvate pentru dezvoltarea urbană în România?
- Cum asigurăm un program coerent de finanțare pentru dezvoltarea zonelor urbane/metropolitane?
- Cum realizăm și implementăm o strategie de pregătire a urbaniștilor și specialiștilor în dezvoltare urbană?
- Care sunt nevoile administrațiilor locale pentru reabilitarea spațiilor publice și regenerarea urbană a cartierelor comuniste? Ce limitări există în colaborarea cu specialiștii?
- Ce dificultăți întâmpină specialiștii în colaborarea cu administrațiile locale, pentru derularea proiectelor de reabilitare și dezvoltare a spațiilor publice?
- Care sunt nevoile pe care le au administrațiile locale pentru a elabora ghiduri de regenerare urbană a cartierelor din oraș, cu soluții integrate și sensibile la profilul local?
- Care este rolul politicienilor și ce responsabilități au în dezvoltarea zonelor urbane/metropolitane?

14.15 - 14.30: Concluzii și încheierea evenimentului